

人力资源社会保障部发布相关数据

上半年城镇新增就业698万人

本报记者 邱超奕

核心阅读

23日,人力资源社会保障部发布数据:上半年实现城镇新增就业698万人,同比增加20万人,完成全年目标任务的58%,重点群体就业总体平稳。下半年,将继续实施就业优先战略,强化实名服务、岗位开发、服务保障、困难帮扶、权益维护,进一步做好高校毕业生就业帮扶工作。同时,加强新职业技能培训和评价工作,推动新职业为产业转型发展持续提供支撑。

施先进制造业促就业行动和助力银发经济发展壮大举措,积极涵养就业存量,培育就业增量。

二是鼓励创新创业扩就业。完善创业带动就业保障制度,组织“中国创翼”创业创新大赛,开展“源来好创业”资源对接活动,发挥创业带动就业倍增效应。

三是加快服务提质促就业。积极推动公共就业服务下沉基层和全国就业公共服务平台建设,持续开展百日千万招聘等“10+N”公共就业服务专项活动,为企业和劳动者提供更加高效、便捷、精准的高质量就业服务,提升供需匹配效率。

四是强化重点帮扶促就业。加力落实促进高校毕业生等青年就业文件,扎实开展好百万就业见习岗位募集、未就业毕业生服务攻坚、就业困难青年专项帮扶等工作。举办劳务协作暨劳务品牌发展大会,深入实施防止返贫就业攻坚行动,多措并举促进农民工就业。加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体帮扶,兜牢民生底线。

强化高校毕业生等青年就业帮扶

当前正值高校毕业生离校就业季,如何促进未就业高校毕业生等青年群体就业?运东来介绍,前期,人力资源社会保障部

会同有关部门出台做好高校毕业生等青年就业11条政策举措,整合并优化吸纳就业补贴、扩岗补助,延续实施国有企业招聘高校毕业生增人增资等政策,并将政策期限一次性延长2年,稳定就业预期。人社部门从7月份开始启动实施高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,以未就业毕业生等青年为重点,坚持精准施策与普惠服务相结合,集中力量开展就业帮扶。

强化实名服务。指导各地人社部门普遍发出致毕业生公开信,集中亮出线上线下求助途径、招聘平台、服务机构目录和政策服务清单。加快与教育部门信息衔接,建立实名制台账,针对性提供至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推荐和1次培训或见习机会,即“1131”实名服务。

强化岗位开发。加快事业单位公开招聘、“三支一扶”招募工作,做实公共部门岗位招募工作。开展创业资源对接服务季活动,提供创业信息发布、场地对接等支持。

强化服务保障。密集举办百日千万招聘、城市联合招聘等活动,确保周周有招聘、月月有专场。推进百万就业见习岗位募集计划,帮助毕业生提升实践能力。

强化困难帮扶。聚焦脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾毕业生及求职补贴发放对象,实施“一人一策”,优先提供稳定性强的就业岗位。聚焦长期未就业青年,用好家门口服务站、“15分钟服务圈”,组织实践引导活动。

强化权益维护。严厉查处虚假招聘、电信诈骗、“培训贷”等违法违规行为,坚决纠正各类就业歧视和不合理限制,为毕业生求职就业营造良好市场环境。

“三支一扶”计划是人力资源社会保障部会同有关部门联合实施的高校毕业生基层服务项目,人力资源流动管理司二级巡视员王璐介绍,今年“三支一扶”计划实施工作已全面启动,中央财政支持招募3.44万名毕业生,部分省份结合实际适当扩大了招募规模。

与往年相比,今年“三支一扶”工作启动早、推进快。截至目前,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已发布招聘公告,笔试、体检、岗前培训等工作有序推进,福建、广东等部分省份新招募人员已率先实现上岗服务。

“我们将会同有关部门扎实做好‘三支一扶’计划组织实施工作,充分发挥项目示范引领作用,引导和鼓励更多毕业生面向基层就业创业。”王璐说。

有序开展职业技能培训和评价工作

新职业反映了新技术、新趋势、新需求的发展变化,也意味着更多高质量就业岗位。近年来,人力资源社会保障部多次发布新职业信息,对职业分类进行动态调整。今年5月,该部门再次公示生物工程技术人员等19个新职业信息,职业能力建设司副司长、一级巡视员王晓君分析了这批新职业的特点,以及配套政策举措:

一是支撑数字经济。此次公示的网络安全等级保护测评师、生成式人工智能系统应用员、智能制造系统运维员等新职业,大多和数字经济有关,近一半被标注为数字职业。

二是紧跟绿色转型。此次公示的新职业中,绿色职业序列进一步丰富完善,储能电站运维管理员、电能质量管理员等被标识为绿色职业。

三是服务美好生活。为满足文化旅游产业发展需求,此次新增了文创产品策划运营师、滑雪巡逻员等一批生活服务类新职业。

“近期,我部将会同国家市场监督管理总局、国家统计局向社会发布新职业信息。下一步将组织开发职业标准、培训教材,有序开展职业技能培训和评价工作,加强新职业技能人才培养,为产业转型升级发展持续提供支撑。”王晓君说。

此外,为加快推进家政服务职业化建设,日前人力资源社会保障部等部门印发了《关于加强家政服务职业化建设的意见》(以下简称《意见》)。

农民工工作司二级巡视员吴厚德表示,据统计,我国家政服务人员已超过3000万人,但居民家政服务需求不断攀升,家政服务业供给不足、职业化水平不高,还不能很好适应人民群众的期待。

对此,有关部门研究制定了《意见》,提出多项具体措施,包括在职业标准上,提出完善家政服务职业标准体系,积极推进社会化职业技能等级认定;在职业培养上,提出鼓励引导相关院校加强家政专业建设,支持校企合作,开发学历与岗位技能“双提升”项目,丰富线上培训资源;在行业发展上,提出支持家政企业打造专业化、规范化家政品牌。引导企业建立与技能、服务质量相匹配的薪酬分配办法,等等。

“下一步,我们将会同有关部门加快推进《意见》落地,指导各地加大工作力度,推动家政服务职业化建设取得实效。”吴厚德说。

服务窗·体检报告怎么看

体检中,肝功能检查主要有肝功能化验和彩超。如何看懂这些结果?肝功能异常如何处理?如何保肝护肝?中日友好医院肝胆胰外科主任、教授杨志英对此进行了解答。

肝功能化验指标有十几项,哪些需要重点关注?杨志英认为,首先要看转氨酶。转氨酶可分为丙氨酸氨基转移酶、天冬氨酸氨基转移酶等,如果数值高于正常值,说明存在肝损伤,数值越大,肝损伤越严重。其次,看胆管酶。胆管酶分为碱性磷酸酶和转氨酶。这两个指标代表肝胆管系统的健康情况,如果胆管损伤可能导致碱性磷酸酶和转氨酶超过正常值,比如胆管堵塞、炎症、结石、肿瘤等,建议及时到肝胆外科进行进一步诊断,确定病因。第三,看胆红素。胆红素超出正常值,可能是肝脏出了问题,比如黄疸型肝炎、肝硬化等疾病,也可能是胆管堵塞造成的,比如胆道结石、狭窄或肿瘤等。当然,胆红素升高还要与转氨酶指标结合起来看,如果转氨酶正常,是胆红素单方面轻度升高,是身体代谢胆红素能力下降导致,比如先天胆红素代谢异常等,不用特别担心;如果转氨酶也超标,说明肝细胞或胆道出了问题,要及时到肝病内科或肝胆外科进行进一步诊断,确定病因。

“超声检查主要看肝脏是否有占位、囊肿、钙化灶、脂肪肝、肝硬化等。”杨志英说,一部分彩超检查肝脏时发现肝稍高回声结节,如果没有肝炎等肝脏病史,通常是肝小血管瘤,第一次发现可以到肝胆外科请医生检查并明确诊断,诊断后定期观察即可,对人体无影响,不用担心。单纯的肝囊肿对人体没有害处,除非它超过10厘米或有明显的症状才需要治疗。

一些年轻人在超声检查时发现了肝内有钙化灶。杨志英说,肝脏的钙化其实挺常见,钙化灶通常是肝脏受损伤后修复的结果。比如,肝脏感染寄生虫,寄生虫被杀灭后,身体就会钙化,以及肝脏小感染修复后形成钙化灶。当然,钙化灶也有可能是肝内胆管结石,比较好辨别,主要看肝脏是否有损伤、胆管是否扩张、转氨酶是否有异常。单纯肝内钙化灶不用恐慌,对人体无害,定期检查观察即可。

超声检查能发现脂肪肝。杨志英认为,脂肪肝分为轻度、中度和重度三类。如果发现脂肪肝,而转氨酶等肝功能化验指标又存在异常,说明肝损伤较重,建议到肝病内科进行检查,看损伤程度,进行规范化治疗。脂肪肝发展到重度,会演变为肝硬化,甚至恶性肿瘤。脂肪肝与高血脂、高血糖、缺乏运动有关。如果单纯的轻度脂肪肝,通过适当运动、清淡饮食、少喝酒或不喝酒以及控制血糖血脂,能够得到逆转恢复。

“体检发现肝硬化,一定要高度重视。”杨志英说,导致肝硬化的原因主要有:乙肝、丙肝等肝炎得不到有效治疗;长期大量饮酒导致酒精性肝硬化;重度脂肪肝没有得到有效控制;寄生虫和滥用药物造成肝炎症。出现肝硬化,要及时就诊,防止病情恶化。

“保护肝脏其实很容易。”杨志英说,生活规律,少熬夜,健康饮食,少喝酒或者不喝酒,别乱吃西药或中药。饮食中,特别要注意将可能存在寄生虫的食物(小龙虾、福寿螺、牛羊肉等)煮熟,最好不吃半生不熟的肉,可以防止寄生虫感染损伤肝脏。

如何看懂肝功能指标

本报记者 申少秩

四川广汉推广“积分制”乡村治理模式 小卡片激发大效能

本报记者 王明峰

“今天又积了10分,离领取‘强村惠民卡’又近了一步!”四川省德阳市广汉市金轮镇摇亭社区13组,义务工便民服务队队长曾令九说。当天一大早,该服务队便开始行动,按照安排在主干道清扫垃圾。这次行动,摇亭社区13组共出动9人,每人积10分,被纳入领取“强村惠民卡”的重要依据。

自广汉市金轮镇发布“强村惠民卡”以来,全镇9个村(社区)掀起了参与村级事务、获取相应积分的热潮。截至6月底,全镇已有2000余人次参与到村级事务积分当中。这是广汉市推广“积分制”乡村治理模式的一个缩影。

为破解“村上手段少、群众不主动、干事不花钱”的乡村治理难题,今年4月,金轮镇结合农业农村部推广的“积分制”乡村治理模式,创新推出了金轮镇“强村惠民卡”,旨在通过该卡激发群众参与村级公共事务获取积分的热情。

“强村惠民卡”通过与广汉乃至德阳市范围内的部分医院、超市、加油站、修车厂等与群众生活息息相关的商家、单位开展合作,明确“强村惠民卡”各项权益。其中包括:持卡人可免费申请农产品营销策划咨询服务1次/年、持卡人到参与惠民行动的农资商店购买种子等可享受九五折优惠、持卡人可免费申请在广汉市寨子电商创业孵化中心农村电商新人培训1人/次等,让卡片“真有用”、权益“真有效”、群众“真实惠”。

每月月初,金轮镇摇亭社区11组的彭学萍都会用手机打开“好德行”村级服务平台,查看积分公示情况。作为第一批领取

“强村惠民卡”的村民之一,彭学萍已累计积分1235分,成为摇亭社区的“积分王”。“这里的每一分,都代表着我们为社区做的贡献。看着自己的积分排在社区第一,非常有自豪感!”

为保障“强村惠民卡”在运行和管理方面取得实效,金轮镇先后制定出台多个文件和规定,进一步规范“强村惠民卡”宣传发动、领取资格、个人使用,以及强村惠民行动参与主体管理等各个环节。

根据《金轮镇积分细则》,以下四类人群可获取申领资格:“积分制”年度积分达200分以上的个人、全镇年度五星级党员、合法从事农业生产的优秀经营主体(50亩以上)、为金轮镇经济社会发展做出突出贡献的个人(服务年限30年以上的村干部、教师、医生等群体)。

自“强村惠民卡”推出后,全镇群众积极参与,主动为本村的村级事务“下功夫”“出力气”。如今,金轮镇义务工服务队的身影遍布全镇,除了参与每周定期组织的义务劳动之外,还深度参与到志愿服务、矛盾纠纷调解、基础设施建设、文明村镇创建等活动中。4月以来,共组织义务活动30余场,参与环境治理活动600余人次。

目前,金轮镇已有200余人成功申领到了“强村惠民卡”,并从中享受到实惠。以广汉市寨子电商产业创业孵化中心为例,当地群众使用“强村惠民卡”申请免费电商培训,成功实现营销策划优质农产品上架线上销售9例,帮助更多的农民学到了手艺、节约了成本、卖出了好价。



夏日乡村美如画

近年来,安徽省芜湖市繁昌区坚持生态优先、绿色发展,通过农旅融合发展乡村生态旅游和休闲观光农业,促进农民增收,助力乡村全面振兴。图为7月23日,繁昌慢谷旅游度假区内,错落有致的民居与田园、青山、河流、道路等交相辉映,勾勒出一幅美丽的田园画卷。

肖本祥摄(人民视觉)

江西推进巾帼家政服务品牌建设

本报南昌7月23日电(记者王丹)日前,记者获悉:着眼新形势下“一老一幼”对家政服务的需求,江西省妇联决定实施《“慧赣家”江西省巾帼家政服务品牌建设三年行动计划(2024—2026年)》,以促进妇女就业创业,提升家政服务的可及性。这标志着江西省家政服务业即将迈入一个全新的品牌化、专业化发展的时代。

据介绍,江西省妇联将发布打造“慧赣家”巾帼家政服务品牌招募令,采取各设区市妇联推荐,遵循自愿的原则,从企业规模、信用等级、服务质量、客户反馈等多方面筛选口碑好、服务好的巾帼家政企业纳入品牌成员单位。预计到2026年底,“慧赣家”巾帼家政服务品牌成员单位将达到100家。

与此同时,江西省妇联将从规范家政标准、举办家政专场招聘会、加大家政技能培训力度、开展家政职业技能竞赛等方面全方位推进“慧赣家”巾帼家政服务品牌建设。尤其提出,要探索建立“妇联阵地+社区资源+家政企业”模式,结合实际设置巾帼家政社区服务驿站,计划到2026年底,推动设立100个“慧赣家”巾帼家政社区服务驿站。

贵州培育农村电商直播带头人

本报贵阳7月23日电(记者黄娟)近日,贵州省商务厅、贵州省委网信办、贵州省农业农村厅联合印发实施方案,计划2024年培育1000名农村电商直播带头人,孵化培育100个农村直播电商主体,推出100个农村直播场景及网红打卡点,推出50个乡村电商题材短视频,推动建设30个农村电商直播基地(服务中心)。

实施方案指出,农村电商直播大行动以“和美乡村·数商兴农”为主题,从今年6月起至12月底,通过“政府引导、市场主导、广泛发动、主体参与”的形式,发动各地组织开展形式多样、内容丰富的农村电商直播系列活动,促进电商与农村一二三产业深度融合,引领带动农村电商高质量发展。

实施方案明确了通过组织系列直播活动,培育农村电商新农人、新主体、新业态、新场景,推动贵州好景好物“流量出圈”;培育一批农村电商直播带头人,达到让一部分电商新农人播起来,逐步实现量级农村电商直播体系;依托现有资源,孵化一批农村直播电商主体;推出一批农村电商直播场景及网红打卡点,丰富“农村直播电商+”场景应用;推出一批乡村电商题材短视频向外传播,形成一批可复制可推广的“短视频+农业+文旅”融合促进消费的新模式;与省内优秀电商企业及直播达人团队建立合作关系,打造一批农村电商直播网红“爆品”;推动建设一批农村电商直播基地(服务中心),为农村电商发展提供电商实训实操、网货打造、品牌培育、直播带货、代运营等服务。